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ПОВНОВАЖЕННЯ 

ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 
У СФЕРІ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В УКРАЇНІ ТА ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ 
 

Проаналізовано повноваження органів місцевого самоврядування  

України у сфері муніципальної господарської діяльності в контексті прогре- 

сивного зарубіжного досвіду. Розглянуто питання правової регламентації 

делегування «господарських» повноважень муніципальним органам з боку 

державних виконавчих структур у зарубіжних країнах та в Україні, водночас 

наголошено на проблемних положеннях вітчизняного законодавства щодо 

делегування повноважень у «зворотньому» напрямі: з боку місцевих рад –  

місцевим державним адміністраціям та вказано на шляхи виправлення ситуа-

ції. Акцентовано на необхідності гармонізації правового регулювання компе-

тенції органів місцевого самоврядування України у сфері господарської діяль-

ності з положеннями Європейської Хартії місцевого самоврядування. Зробле-

но висновок, що науковий аналіз правової регламентації повноважень вітчиз-

няних самоврядних органів у сфері місцевого господарства, в порівняльному 

аспекті, дасть змогу виявити практичні проблеми, пов’язані з реалізацією 

господарського потенціалу, соціальних та економічних ресурсів муніципальних 

утворень із метою їх  вирішення.  

Ключові слова: місцеве самоврядування, господарська діяльність, мі-

сцеве господарство, комунальна власність, місцеві ради, компетенція органів 

місцевого самоврядування, делегування повноважень.  

 

Постановка проблеми. Поняття місцевого самоврядування як 

форми самоорганізації жителів населених пунктів для вирішення пи-

тань місцевого значення, що прийнята в більшості країн світу, 

з’явилось в новітній історії України практично з моменту проголошен-

ня незалежності. Це свідчило про долучення нової держави до загаль-

новизнаної культурної цінності – самоврядування, основні принципи 

якого відображено у Всесвітній декларації місцевого самоврядування 
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та Європейській Хартії місцевого самоврядування. Проте виявилось, 

що розвиток системи місцевого самоврядування в Україні можна  

характеризувати як недостатньо визначений, нестійкий, суперечливий, 

коли певні проблеми окреслюються, але не вирішуються.  

У зв’язку з цим першочергового значення набувають не питання 

теоретичного обґрунтування поняття та окремих аспектів місцевого 

самоврядування, які в принципі вирішені, а суто практичні проблеми, 

пов’язані з реалізацією господарського потенціалу, соціальних та еко-

номічних ресурсів муніципальних утворень.  

Слід визнати, що нині немає комплексних наукових досліджень 

муніципально-правового характеру, в яких би аналізувались зміст 

компетенції органів місцевого самоврядування у сфері господарської 

діяльності та питання реалізації їхніх повноважень у цій сфері. Особ-

ливо важливим у цьому контексті є прогресивний зарубіжний досвід.  

Стан дослідження. Проблеми організаційно-правових відносин 

місцевих рад із суб’єктами господарювання (комунальними підприєм-

ствами тощо), питання права комунальної власності, компетенції  

самоврядних органів щодо управління місцевим господарством були 

предметом досліджень учених – представників науки конституційного, 

муніципального, господарського права, зокрема М. О. Баймуратова, 

О. В. Батанова, В. І. Борденюка, Р. Ф. Гринюка, П. Ф. Гураля, 

Р. А.  Джабраілова, П. М. Любченка, В. К. Мамутова, А. М. Серебря-

кова, Ю. М. Тодики, В. А. Устименка та інших. Проте зазначені  

проблеми, а особливо у контексті зарубіжного досвіду, потребують 

подальших ґрунтовних наукових пошуків.  

Мета цієї статті спрямована на висвітлення компетенції органів 

місцевого самоврядування України у сфері господарської діяльності та 

аналіз конституційно-правової регламентації повноважень муніципа-

льних структур у зарубіжних країнах.  

Виклад основних положень. Згідно з законодавством України 

органи місцевого самоврядування переважно здійснюють управління 

господарською діяльністю на муніципальному рівні через систему  

повноважень щодо суб’єктів господарювання, які належать до комуна-

льного сектора економіки (підприємств, установ та організацій, що 

перебувають у комунальній власності відповідних територіальних 

громад  тощо).  

На нашу думку, повноваження органів місцевого самоврядуван-

ня у сфері господарської діяльності можна визначити як сукупність 

їхніх прав та обов’язків, необхідних для вирішення питань місцевого 
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значення та спрямованих на організацію діяльності суб’єктів господа-

рювання комунального сектора економіки і управління нею.  

Щодо меж компетенції органів місцевого самоврядування в 

Україні у сфері господарської діяльності, то згідно з ч. 2 ст. 19 Консти-

туції України органи місцевого самоврядування, їх посадові особи зо-

бов’язані діяти лише на підставі, у межах повноважень та у спосіб, 

передбачених цією Конституцією та законами України [1]. Це норма-

тивне положення тлумачиться фахівцями-конституціоналістами пере-

важно таким чином, що повноваження щодо вирішення певного пи-

тання має бути чітко прописане в законі, інакше органи місцевого  

самоврядування позбавляються можливості посилатися на загальні 

положення, закріплені в чинному законодавстві України. Так, для ор-

ганів місцевого самоврядування характерною є проблема обмеження 

їх  повноважень щодо відчуження комунального майна лише через 

процедуру приватизації, хоча в Законі про місцеве самоврядування 

в  Україні, крім терміна «приватизація», трапляються й інші поняття – 

«відчуження», «продаж».  

Нагадаємо, що виключно на пленарних засіданнях сільської, се-

лищної, міської ради вирішується питання ухвалення рішень щодо 

відчуження комунального майна, відповідно до закону; затвердження 

місцевих програм приватизації, а також переліку об’єктів права кому-

нальної власності, що не підлягають приватизації; визначення доціль-

ності, порядку та умов приватизації об’єктів права комунальної влас-

ності; вирішення питань про придбання в установленому законом по-

рядку приватизованого майна, про включення до об’єктів права кому-

нальної власності майна, відчуженого у процесі приватизації, договір 

купівлі-продажу якого в установленому порядку розірвано або визнано 

недійсним, про надання у концесію об’єктів права комунальної влас-

ності, про створення, ліквідацію та перепрофілювання підприємств, 

установ і організацій комунальної власності відповідної територіальної 

громади (п. 30 ч. 1 ст. 26 Закону України «Про місцеве самоврядування 

в Україні») [2].  

Саме органи місцевого самоврядування від імені та в інтересах 

територіальних громад, відповідно до закону, здійснюють правомоч-

ності щодо володіння, користування та розпорядження об’єктами ко-

мунальної власності, зокрема виконують усі майнові операції, можуть 

передавати об’єкти права комунальної власності в постійне або тимча-

сове користування юридичним і фізичним особам, здавати їх в оренду, 

продавати і купувати, використовувати як заставу, вирішувати питання 
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їхнього відчуження, визначати в угодах і договорах умови викорис-

тання та фінансування об’єктів, що приватизуються та передаються 

в  користування та оренду (ч. 5 ст. 60 Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні») [2]. 

Вбачається, що для вирішення питання про особливості норм, 

які регламентують компетенцію органів місцевого самоврядування 

України у сфері господарської діяльності, доцільно використати про-

гресивний зарубіжний досвід правового регулювання функціонування 

самоврядних структур у цій сфері.  

Слід зазначити, що вітчизняні вчені-муніципалісти вказують на 

два основних способи визначення компетенції органів місцевого само-

врядування у зарубіжних країнах: позитивний та негативний [3, с. 11]. 

Згідно з позитивним способом визначення компетенції само- 

врядних органів, законодавство встановлює детальний перелік предме-

тів відання, прав та обов’язків цих органів (США, Великобританія та 

ін.). Тобто у цих країнах органи місцевого самоврядування можуть 

учиняти лише такі дії, які прямо передбачені в законі (принцип «ultra 

vires»). Усе інше вважається для них забороненим.  

Своєю чергою, негативний спосіб визначення функцій та повно-

важень самоврядних органів полягає у збереженні за ними права діяти 

в усіх випадках, за винятком прямо заборонених законом (принцип 

«contra vires»). Він застосовується у комунальному законодавстві ФРН. 

Зокрема, В. Гізевіус вказує, що громади можуть не лише вирішувати 

проблеми, які безпосередньо належать до їх компетенції, але займа-

тись вирішенням інших, нових завдань [4, с. 26].  

Як слушно зазначає Р. А. Джабраілов, спосіб визначення функ-

цій та повноважень органів місцевого самоврядування є суттєвим 

не  так для їх закріплення, як для механізму їх здійснення [5, с. 179]. 

Водночас слід мати на увазі, що у зарубіжних країнах функції та пов-

новаження муніципальних органів визначені таким чином, що сфера 

дискреційної влади є доволі вузькою. Особливо це стосується реаліза-

ції органами місцевого самоврядування прав та свобод громадян. Тому 

здебільшого повноваження самоврядних структур пов’язані правом. 

Крім того, зазначені повноваження, згідно з законодавством зарубіж-

них країн, поділяються на обов’язкові та факультативні (добровільні) 

[3, с. 12].  

До обов’язкових належать повноваження муніципальних орга-

нів із питань загальнодержавного значення, що супроводжується  

відповідним фінансуванням. Серед таких повноважень можуть бути: 
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шляхове будівництво та ремонт доріг, управління загальноосвітніми 

навчальними закладами, питання санітарії, соціальний захист жителів 

громад, охорона здоров’я та довкілля, забезпечення протипожежної 

безпеки, охорона громадського порядку тощо. Водночас коло обов’яз- 

кових повноважень, що реалізуються органами місцевого самовряду-

вання, може бути розширене шляхом делегування їм додаткових пов-

новажень у різних сферах життя муніципалітету.  

Слід зазначити, що законодавство багатьох зарубіжних країн 

(США, ФРН, Великобританії тощо) передбачає можливість делегуван-

ня повноважень з боку органів виконавчої влади органам місцевого 

самоврядування.  

У цьому випадку не викликає сумніву доцільність такого деле-

гування, проте на увагу заслуговує питання про сутнісні характеристи-

ки та вимоги, які ставляться до процедури делегування державних по-

вноважень самоврядним органам [5, с. 179].  

Делеговані повноваження передаються місцевим органам влад-

ними структурами на підставі спеціальних законів, що може супрово-

джуватися укладанням додаткових угод. Так, згідно з Конституцією 

Італії, центральні органи у разі потреби можуть делегувати областям 

додаткові повноваження у сфері управління на підставі закону. Об-

ласть, своєю чергою, може передавати окремі управлінські повнова-

ження на нижній муніципальний рівень – провінціям та комунам 

[6,  с.  86–87]. Таке делегування також здійснюється на підставі закону 

і передбачає обов’язкову передачу фінансових та інших засобів на рі-

вень провінцій та комун. Попередньо проводяться консультації із 

представниками цих територіальних одиниць. Розподіл виділених про-

вінціям та комунам коштів здійснюється відповідно до об’єктивних 

чинників – кількості жителів, соціально-економічних показників, хара-

ктеру функцій, що передаються, тощо. Водночас областю здійснюєть-

ся контроль щодо відсутності відхилень від встановлених напрямів 

діяльності й у разі виявлення таких серйозних відхилень делегування 

може бути припинене раніше визначеного строку.  

У Німеччині передача державних повноважень на рівень грома-

ди (комунального самоврядування) здійснюється, у кожному конкрет-

ному випадку, законодавчим актом землі, де обов’язково повинні бути 

врегульовані відповідні фінансові аспекти. Слід зазначити, що такі 

повноваження делегуються не громаді, а конкретним її органам, які 

несуть відповідальність за невиконання чи неналежне виконання пере-

даних повноважень. Водночас здійснюється постійний контроль з боку 
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державних федеральних структур та органів земель за належним вико-

нанням делегованих на місцевий рівень повноважень. Вказівки та  

рекомендації державних (урядових) органів ФРН щодо делегування 

повноважень є обов’язковими для органів місцевого самоврядування 

[5,  с.  181].  

У Великобританії окружним і районним (у м. Лондоні) муні- 

ципальним радам можуть надаватися повноваження щодо забезпе- 

чення функціонування деяких об’єктів державного значення: аеродро-

мів, пам’яток культури, доріг, закладів охорони здоров’я тощо 

[7,  с.  222–223]. 

Крім того, в сучасних умовах спостерігається процес збільшен-

ня обсягу роботи із реалізації функцій виконавчої влади, покладених 

на органи місцевого самоврядування, тобто відбувається функціональ-

не зближення діяльності муніципалітетів і центрального виконавчого 

апарату. У Німеччині, наприклад, на сучасному етапі справи загально-

державного значення становлять 80–90 відсотків від загального обсягу 

справ у діяльності муніципальних утворень [8, с. 492–493].  

Отже, до компетенції органів місцевого самоврядування нале-

жать не лише власні (самоврядні), а й делеговані їм повноваження ор-

ганів виконавчої влади, згідно з законом. Слід зазначити, що окремі 

вітчизняні дослідники здійснили спробу визначення юридичної приро-

ди делегування компетенції органам місцевого самоврядування.  

Зокрема, П. М. Любченко виокремлює такі особливості цієї 

процедури: 1) акт, що регламентує делегування, повинен обов’язково 

ухвалюватись делегуючим органом; 2) делегуватись можуть лише 

окремі повноваження, що є частиною власної компетенції (тобто, 

не  можна делегувати більше, ніж є у компетенції делегуючого орга-

ну); 3) право делегування повноважень повинно бути закріплене в за-

коні; 4) компетенція делегуючого органу, після делегування повнова-

жень, залишається незмінною, а компетенція органа, якому делегують-

ся повноваження, тимчасово розширюється через додаткові повнова-

ження; 5) делеговані повноваження можуть бути відізвані у будь- 

який момент; щодо делегованих на визначений термін повноважень – 

вони відкликаються на основі відповідного юридичного акта; 6) не до- 

пускається переделегування (субделегування) повноважень, оскільки 

це суперечить цілям та намірам делегуючого органу [9, с. 12].  

Необхідно зауважити, що у практиці зарубіжних країн немає 

делегування повноважень від органів місцевого самоврядування до 

місцевих державних адміністрацій, як це відбувається в Україні,  
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оскільки така практика суперечить самій ідеї місцевого самоврядуван-

ня, посягаючи на реальність останнього [5, с. 12]. 

Нагадаємо, що ст. 44 Закону України «Про місцеве самовряду-

вання в Україні» регламентує делегування повноважень районних 

і  обласних рад відповідним місцевим державним адміністраціям [2]. 

Це суперечить класичній формі делегування повноважень шляхом 

їх  передачі на добровільних засадах «зверху вниз» (з боку виконавчих 

структур – органам місцевого самоврядування). Тут, по-перше, спо-

стерігається фактичне делегування повноважень «знизу вверх» – від 

районних та обласних рад до місцевих державних адміністрацій, по-

друге, таке делегування не є добровільним, оскільки в законі не вжито 

терміна «можуть», а є категорична вказівка – «делегують». На думку 

фахівців, існуючий нині в Україні такий «дивний» симбіоз муніципа-

льних і державних за своєю природою структур спричиняє лише ілю-

зію самоврядування на регіональному рівні (районному та обласному) 

і гальмує процес становлення дієздатних територіальних громад та 

розвиток місцевого самоврядування в нашій країні [10, с. 99]. Тобто, 

по суті, виникає така ситуація, що місцеві державні адміністрації бе-

руть на себе функції виконавчих органів місцевого самоврядування.  

У цій ситуації закономірною та логічною є необхідність рефор-

мування місцевого управління на районному та обласному рівнях.  

Зокрема, ми підтримуємо пропозиції про надання регіонам (областям) 

більш широких повноважень і про відновлення на цьому рівні вико-

навчих органів районних, обласних рад. Водночас потрібно змінити 

преференції місцевих державних адміністрацій від виконавчо-розпо- 

рядчих до контрольно-наглядових функцій.  

Слід зазначити, що у тих країнах, де місцеве самоврядування 

управляє територіями, а місцеві органи державної виконавчої влади 

лише здійснюють контрольно-наглядові та деякі інші спеціальні функ-

ції (Італія, Франція), проблеми розмежування функцій і повноважень 

між цими органами майже не існує.  

Крім того, видається за необхідне, попри врахування прогре- 

сивного зарубіжного досвіду щодо регламентації компетенції органів 

місцевого самоврядування у сфері господарської діяльності, викори- 

стовувати міжнародно-правові приписи з цих питань. У цьому кон-

тексті слід виокремити Європейську Хартію місцевого самоврядування 

від  15.07.1985 р., ратифіковану Законом України від 15.07.1997 

[11,  с.  43–50]. Зокрема стаття 4 Хартії закріплює сферу компетенції 

місцевого самоврядування. Частиною 2 цієї статті встановлюється  
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самостійність і незалежність органів місцевого самоврядування, які в 

межах закону мають повне право вирішувати будь-яке питання, не ви-

лучене зі сфери їхньої компетенції і вирішення якого не доручене жод-

ному іншому органу. Наведене положення означає, що до компетенції 

органів місцевого самоврядування у сфері господарської діяльності на-

лежать як повноваження, передбачені в законодавстві, так і ті, що прямо 

не регламентовані, але, згідно з законом, їхня реалізація стосується ви-

рішення питань місцевого значення. Так, відповідно до ч. 5 ст. 60 Закону 

України «Про місцеве самоврядування в Україні», органи місцевого са-

моврядування можуть передавати об’єкти права комунальної власності в 

постійне або тимчасове користування юридичним і  фізичним особам. 

Це положення можна інтерпретувати як віднесення до повноважень са-

моврядних органів вирішення питань щодо надання комунального май-

на у користування на умовах оренди, концесії тощо. Також, у ст. 4  

Хартії закріплюється дуже важливий принцип субсидіарності, суть яко-

го полягає у тому, що муніципальні функції здійснюються переважно 

тими органами влади, які мають найтісніший контакт із громадянином. 

Надання будь-яких із цих функцій іншому органу має здійснюватися 

з  урахуванням обсягу та природи поставленого завдання, а також вимог 

ефективності й економії. Згідно з ч. 4 ст.  4 Хартії, повноваження, якими 

наділяються органи місцевого самоврядування, як правило, мають бути 

повними і виключними. Вони не можуть скасовуватися чи обмежувати-

ся іншим, центральним або регіональним органом, якщо це не передба-

чено законом. Тобто, не  повинно бути конкурування компетенції, яке 

є  в Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» та Законі 

України «Про місцеві державні адміністрації», де багато повноважень 

у  сфері господарської діяльності збігаються повністю або значною  

мірою тотожні [11, с. 43–50].  

Слід зазначити, що особлива увага в Європейській Хартії місце-

вого самоврядування приділена фінансовим ресурсам самоврядних 

органів, які є основою муніципальної господарської діяльності. Так, 

згідно з ст. 9 Хартії органи місцевого самоврядування мають право 

в  рамках національної економічної політики на власні адекватні  

фінансові ресурси, якими вони можуть вільно розпоряджатися в межах 

своїх повноважень. Обсяг фінансових ресурсів органів місцевого са-

моврядування повинен відповідати функціям, які закріплені за ними 

конституцією або законом. Принаймні частина фінансових ресурсів 

органів місцевого самоврядування має формуватися за рахунок місце-

вих податків і зборів, розмір яких вони мають право встановлювати 
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в  межах закону [11]. На думку П. Ф. Гураля, практична реалізація 

принципу фінансової самостійності територіальних громад виявилась 

в Україні надто проблематичною. Частка власних прибуткових джерел 

у місцевих бюджетах є незначною. Найгостріша ситуація з бюджетами 

сільських і селищних громад. У кожній області є сільські бюджети, що 

формуються виключно за рахунок трансфертів із Державного бюдже-

ту, оскільки власних прибутків немає [12, с. 443]. Отже, зазначає  

вчений, маємо в Україні гіпертрофовану бюджетну систему, яка уне-

можливлює створення фінансової бази для розвитку територіальних 

громад, недосконалу податкову систему, яка не створила бази для  

платежів до бюджетів місцевого самоврядування.  

Висновки. Отже, потрібно визнати, що сучасний стан місцевого 

самоврядування в Україні характеризується невизначеністю функцій 

та компетенції муніципальних органів щодо управління місцевим гос-

подарством, тотожністю багатьох повноважень місцевих рад та міс- 

цевих державних адміністрацій у сфері господарської діяльності,  

неналежною фінансовою базою муніципалітетів. Тому нині особливо 

актуальним є науковий аналіз прогресивного зарубіжного досвіду пра-

вового регулювання компетенції органів місцевого самоврядування 

у  сфері господарської діяльності, з урахуванням міжнародних стан- 

дартів, що дасть змогу вдосконалити вітчизняне законодавство  

у цьому напрямі та виявити практичні проблеми функціонування  

комунального  сектора  економіки  в  Україні.  
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Бедрий Р. Б. Полномочия органов местного самоуправления в сфе-

ре хозяйственной деятельности в Украине и зарубежных странах 
Проанализированы полномочия органов местного самоуправления Ук-

раины в сфере муниципальной хозяйственной деятельности в контексте про-
грессивного зарубежного опыта. Рассмотрены вопросы правовой регламен-
тации делегирования «хозяйственных» полномочий муниципальным органам 
со стороны государственных исполнительных структур в зарубежных стра-
нах и в Украине, выявлены проблемные положения отечественного законода-
тельства о делегировании полномочий в «обратном» направлении: со сторо-
ны местных советов – местным государственным администрациям и указано 
пути исправления ситуации. Обоснована необходимость гармонизации право-
вого регулирования компетенции органов местного самоуправления Украины в 
сфере хозяйственной деятельности с положениями Европейской Хартии ме-
стного самоуправления. Сделан вывод, что научный анализ правовой регламе-
нтации полномочий отечественных органов самоуправления в сфере местного 
хозяйства, в сравнительном аспекте, позволит выявить практические про-
блемы, связанные с реализацией хозяйственного потенциала, социальных и 
экономических ресурсов муниципальных образований.  

Ключевые слова: местное самоуправление, хозяйственная деятель-
ность, местное хозяйство, коммунальная собственность, местные советы, 
компетенция органов местного самоуправления, делегирование полномочий. 

 
Bedriy R. B. Powers of local self-government authorities in the area of 

business operations in Ukraine and foreign countries 
This article analyzes the powers of local self-government authorities of Ukr-

aine within municipal economic activity in the context of progressive international 
experience. Concurrently, it focuses on slow, non-defined and insufficiently regulated 
by the legislation development of national local self government when some issuesare 
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outlined, but not solved. In this regard it is stated thatparamount importance in our 
country is assumed not to a question of theoretical underpinning of the concept and 
certain aspects of local self-government, which are largely solved, but purely practical 
problems ofmunicipal services administration. In  particular, attention is paid to the 
legal regulation of delegation of «economic» powers to municipal authorities by state 
executive bodies in foreign countries and in  Ukraine, with emphasis on the pro-
blematic provisions of legislation on delegation of authority in the «opposite» dir-
ection: from local councils to local state administrations and the ways to remedy the 
situation are outlined. Additionally, the emphasis is made on the need to harmonize 
legal regulation of the responsibility of Ukrainian local self-governing authorities in 
the area of economic activity with the provisions of theEuropean Charter of Local Self-
Government. It is concluded that scientific analysis of legal regulation of local self-
governing authorities in the area of local economy, in comparative terms, will identify 
practical problems associated with the implementation of economic potential, social 
and economic resources of  municipal units for their solution.  

Key words: local self-government, business operations, the local economy, 
community property, local councils, the competence of local self-governing aut-
horities, delegation of authorities.  
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ПРО НЕВІДПОВІДНІСТЬ  
КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ ПОЛОЖЕНЬ 

ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ЗАСАДИ  
ДЕРЖАВНОЇ МОВНОЇ ПОЛІТИКИ» 

від 3 липня 2012 року 
 

У Конституційному Суді України відкрито конституційне прова-
дження за конституційним поданням 57 народних депутатів України щодо 
невідповідності Конституції України (неконституційності) Закону України 
«Про засади державної мовної політики» від 03 липня 2012 року. У зв’язку 
з  необхідністю всебічного дослідження матеріалів справи та відповідно до 
статті 19 Закону України «Про Конституційний Суд України» авторами 
підготовлено експертний висновок щодо питання порушеного у конституцій-
ному поданні. Аргументи, викладені у статті, стали основою вказаного екс-
пертного висновку.  

Ключові слова: державна мова, державна мовна політика, регіональ-
на мова, мова національної меншини, публічні відносини.  


